

思政课一体化背景下小学道德与法治课程创新实践探讨

杨桃

隆林罗湖小学 广西 百色 533400

【摘要】道德与法治是小学阶段的重要科目，肩负着立德树人的教育使命，是小学阶段进行思想政治教育的核心课程，对学生的身心发展具有不可忽视的重要价值。但目前的小学道德与法治课教学在课程内容、教学方法、评价方式等方面都可优化与创新，为此本文将从提升教学重视程度、创新教学方法、优化教学资源、打造一体化评价方式等方面对课程进行一定的创新实践，以期提升学科总体质量。

【关键词】思政课一体化；小学；道德与法治；课堂教学；策略

DOI:10.12417/2982-3838.25.01.000

1 小学道德与法治课堂教学的重要意义

1.1 文化传承

文化是一个国家、一个民族的灵魂。中华优秀传统文化是几千年积淀的文化精髓，是中华民族的价值导向和文化软实力。其中关于以德立人、求同存异的理念，关于道法自然、天人合一的理念等都已成为古今中外认可的文化体系。构建“人类命运共同体”的发展理念、“绿水青山就是金山银山”的生态环境发展之路...都是中华民族伦理观念、价值认同在新时代的集中诠释，是社会主义文化自信的力量源泉。小学生群体处于三观雏形阶段，可塑性强，但稳定性不够，现阶段的道德与法治课程结合不同学段特点有机融入相关中华优秀传统文化知识，可以更好地落实铸魂育人的教育功能，使孩子们自觉成长为中华优秀传统文化传承的主力军。

1.2 教改需要

随着社会的发展，课程理念也在不断更新，课堂教学由原先仅局限于课堂、书本，逐渐向课外、校外延伸。新时期的大中小学思政课一体化建设是在整体规划与建构学校德育体系和德育课程的基础上的系统工程，应坚持问题导向和目标导向相结合，坚持守正和创新相统一推动思政课建设内涵式发展，同时需要寻求灵活的教学方法，丰富鲜活的教学资源构建思政课堂。现行的小学道德与法治系列教材立足于培养学生核心素养，坚持螺旋上升的课程体系，将主题学习与学生实际生活相结合，为创新教学方法提供了思路，为优化教学资源提供了参考，为培养学生发散性思维提供了养料，顺应了当下教育教学改革的需要。然而，在课程具体操作层面、实际教学过程中还存在着一些现实困境及问题。所以，当下小学道德与法治课程应通过教育改革，解决学科教学中存在的问题，确保学科教学紧扣时代步伐，落实国家“为党育人、为国育才”的战略方针，让学生在学习中获得思想进步、能力提升，成长为优秀人才。

2 小学道德与法治课堂教学的创新实践策略

2.1 抓住特点，改进课程教学

2.1.1 建构活动型课程体系

思政课一体化强调课程的系统性与连贯性，小学道德与

法治课程若缺乏结构化的活动设计，易导致教学内容碎片化、育人目标不聚焦。建构活动型课程体系，需以教材主题为核心，结合小学生的生活经验与成长需求，设计层层递进的活动链，让学生在系列活动中逐步深化品德认知、提升道德实践能力。活动设计需兼顾“课内与课外”“个体与集体”，既要通过课堂活动帮助学生理解知识，也要通过课外实践引导学生运用知识，同时注重活动之间的逻辑关联，形成“认知—体验—实践—反思”的完整学习闭环。

例如，围绕部编版小学道德与法治四年级“公共生活靠大家”这一单元主题，可建构活动型课程体系：课内活动设计“公共场景辨析会”，让学生分析“图书馆喧哗”“公交抢座”等案例，理解公共生活规则；课外实践活动设计“社区公共设施调查”，让学生分组调查社区的健身器材、垃圾桶等公共设施使用情况，记录存在的问题；集体活动设计“公共空间美化行动”，组织学生参与社区垃圾清理、公共设施擦拭等志愿活动；最后开展“公共生活反思会”，让学生分享实践感受，总结“维护公共生活”的方法。这一系列活动从认知辨析到课外实践，再到反思总结，形成完整的活动链，既落实了单元教学目标，也为初高中“公共参与”素养的培养奠定了基础，体现了思政课一体化的课程理念。

2.1.2 开展情景体验式教学

小学生对抽象的道德概念理解能力较弱，情景体验式教学通过创设与生活贴近的道德情景，让学生身临其境感受道德困境、做出道德选择，能够将抽象的品德要求转化为具体的情感体验与行为判断。开展情景体验式教学，需注重情景的真实性与针对性，情景内容应源于学生的生活实际，能够触及学生的情感共鸣，同时紧扣教学主题，确保情景体验能有效服务于育人目标，避免情景设计流于形式。

以部编版小学道德与法治二年级“我们有新玩法”一课为例，教学目标是让学生认识到“传统游戏的乐趣，学会合理安排游戏时间”。教师可开展情景体验式教学：创设“课间游戏选择”情景，模拟课间十分钟，提供“传统跳皮筋”“电子游戏”“追逐打闹”三种游戏选项，让学生分组选择并体验；体验后引导学生分享感受，如选择“跳皮筋”的学生分

享“和同学合作的快乐”，选择“电子游戏”的学生分享“时间过得快，上课容易走神”；随后教师进一步引导学生讨论“如何选择健康的课间游戏”，让学生在情景体验中主动认识到传统游戏的优势与合理安排游戏时间的重要性。这种情景体验让学生通过亲身感受理解教学内容，相比抽象的说教，更能加深学生的情感认同与行为认知。

2.1.3 增强学生的责任意识

思政课一体化要求培养学生的社会责任感，小学阶段是责任意识培养的关键期，若教学中仅强调“责任”的概念，易导致学生理解空洞、难以践行。增强学生的责任意识，需将“责任”细化为学生可感知、可践行的具体任务，结合学生的角色身份（如家庭中的子女、学校中的学生、社会中的公民），设计针对性的责任实践活动，让学生在完成任务的过程中体会责任的意义、学会承担责任，同时注重对学生责任行为的肯定与引导，帮助学生建立“负责任”的自我认知。

例如，在部编版小学道德与法治三年级“我是家庭小主人”一课教学中，教师可围绕“家庭责任”设计实践活动：让学生根据自己的能力，选择“整理自己的房间”“帮父母洗碗”“照顾家里的植物”等具体任务，制定“家庭责任打卡表”；每天完成任务后进行打卡，周末与家人分享完成情况；课堂上组织“家庭责任分享会”，让学生展示打卡成果，分享完成任务的感受，如“整理房间后，找东西更方便了”“帮妈妈洗碗，妈妈夸我长大了”。教师在分享过程中及时肯定学生的责任行为，引导学生认识到“家庭责任不分大小，做好自己能做的事就是负责任”。通过这种具体的责任实践，学生能更直观地理解责任的含义，也能在日常行动中逐步养成负责的习惯，为思政课一体化中“责任意识”的持续培养奠定基础。

2.2 坚持合作，共育时代新人

思政课一体化建设的核心在于构建“全链条、多维度”的育人格局，这一目标的实现离不开学校、家庭、社会三方的协同联动，绝非学校单方面的教育任务所能达成。小学道德与法治课程作为思政课一体化的基础环节，其教学效果不仅依赖课堂上的知识传递，更需要家庭生活中的行为渗透与社会场景中的实践强化。若仅依靠学校教师的单一教学，学生难以将课堂所学的道德认知转化为稳定的行为习惯，也无法与初高中阶段更深入的价值教育形成衔接，最终会导致育人过程断裂、育人效果弱化。

坚持合作共育，需先打破“学校为主、家庭配合、社会缺位”的传统壁垒，建立三方权责清晰、资源共享的协同机制。学校需主动发挥统筹作用，通过家长会、家校共育手册等渠道，向家长明确小学阶段道德教育的重点，指导家长在日常生活中通过“礼貌待人”“家务分担”等小事渗透道德教育；同时，学校要积极对接社区、文化馆、青少年活动中心等社会机构，争取实践资源，为学生搭建“走出课堂、参与社会”的道德实践平台。家庭需转变“教育是学校事”的观念，主动配合学校，在生活中引导孩子践行道德规范，及时

与学校沟通孩子的行为表现。社会机构则应履行育人责任，通过开展“社区服务日”“传统文化体验”等活动，为学生提供真实的道德实践场景。三方通过理念协同、行动配合、资源整合，形成持续稳定的育人合力，帮助学生在多元场景中深化道德认知、涵养价值观念，最终成长为符合时代要求的新人，也为思政课一体化育人目标的实现筑牢基础。

2.3 科学评价，打造一体化评价方式

在思政课一体化建设背景下，传统小学道德与法治课程评价存在明显局限：多以纸笔测试为核心，过度侧重学生对知识点的记忆程度，却忽视了道德认知向行为转化的实际效果，也忽略了情感态度、价值观念等核心素养的培育情况，更无法与初高中思政课评价形成有效衔接，导致评价呈现碎片化、表面化问题。打造一体化评价方式，需教师以思政课一体化目标为指引，树立“全面育人”的评价理念，打破“唯分数”的单一评价模式。

评价体系的构建需兼顾多维度内容，既要关注学生对道德与法治知识的理解深度，更要重视学生在日常生活中展现的道德行为（如遵守规则、互助合作等）、情感态度（如对集体的归属感、对他人的同理心等）。评价方式上，需结合小学生的年龄特点与认知规律，采用更具实践性、过程性的形式：教师可通过日常课堂观察记录学生的参与表现，建立学生成长档案收录其道德实践案例，组织阶段性成果分享展现学生的素养提升；同时，引入家长、同学等多方评价主体，形成评价合力。此外，评价结果的运用需注重与学生成长指导结合，明确后续素养提升方向，为初高中阶段思政课评价提供连贯的成长数据，真正实现小学与初高中思政课评价的一体化衔接，助力学生核心素养的持续发展。

3 结束语

总而言之，思政一体化背景下，小学道德与法治学科教育方向更为明确，尤其是随着教学理念、模式和手段的不断优化，我们应自上而下不断进行教育教学改革，积极探索符合学校、区域实际情况的课堂内容和形式，促进学生核心素养的发展。针对当前存在的问题，坚定推进课程改革的决心，制定出科学合理的策略，结合小学道德与法治教科书和新课程标准，采用恰当的方式对学生进行引导，让学生在学科教学中取得思想进步、能力提升，成长为未来国家优秀人才。

参考文献：

- [1] 中华人民共和国教育部. 义务教育道德与法治课程标准(2022年版)[S]. 北京: 北京师范大学出版社, 2022.
- [2] 杜倩. “五育”融合下小学道德与法治课堂教学实践策略[J]. 教学管理与教育研究, 2023(14): 78-80.